

А К Т.

О зверствах немецко-фашистских властей в местечке Хиславичи,
Смоленской области, Хиславичского района.

Местечко Хиславичи, 29.11-43 года, комиссия в составе: майора ЕРОФЕЕВА, подполковника медслужбы Новикова, майора м/с Лейкина, майора м/с Чепынного, майора юстиции Хмелина, лейтенанта м/с Поповой, секретаря райкома ВКП/б т. Ганжа, ст.лейтенанта госбезопасности Бочкина и граждан местечка Хиславичи Ветитинев С.И., Шкатеная А.В., Буилова С.Н., Иванова У.С., Курак А.С. составили настоящий акт о нижеследующем:

В 1941 году при занятии немецкими властями местечка Хиславичи, был организован лагерь для всего еврейского населения, занимавший три улицы, при том по приказанию военного коменданта, этот лагерь организовался самими евреями.

В этом лагере, все еврейское население от старого до малого было отмечено знаками — желтый круг с черной серединой. Еврейскому населению из лагеря выход воспрещался. С самого начала занятия местечка Хиславичи немцами, над еврейским населением начались издевательства /избиения, грабежи/.

В октябре 1941г. было отобрано 150 мужчин /созвали их якобы на собрание/, посади на машину, отвезли в район МТС и расстреляли во рву, трупы были оставлены не зарытыми на поверхности земли. В январе месяце часть еврейской молодежи /девушек и ребят/ посадили на машину и куда то увезли. В начале марта 1942г. было устроено массовое поголовное уничтожение всего оставшегося еврейского населения. В 4 часа утра все еврейское население /женщины, старики, дети/ были согнаны из лагеря угнаны в балку северо-западнее местечка 100-150 метров и там была учинена кровавая расправа.

Все население пригнанное в балку было раздето до гола, а потом зверски расстреливалось из автоматов и винтовок разрывными пулями. Среди расстрелянных остались голыми дети, которые живыми лежали до 12 часов и после чего пытались бежать и уползать, одна из них девочка 12 лет была настигнута и расстреляна начальником района Шандер, а мальчик 12 лет дополз до местечка с отмороженными руками и ногами — был расстрелян там же полицейским. Трупы оставались лежать в балке на поверхности около 2-х недель, трупы расстаскивались собаками по местечку, а потом был приготовлен глубокий ров, в который они были сброшены.

По показаниям граждан местечка Хиславичи, в эту кровавую ночь было уничтожено не менее 800 человек. Кровавая расправа продолжалась еще длительное время, при чем расстреливали всех похожих на евреев. Так была расстреляна украинка Кущевская с тремя маленькими детьми. Кущевскую вначале расстреляли с грудным ребенком, а затем девочку и мальчика провезли через местечко в балку, посадили на садому и расстреляли их.

До Отечественной войны в местечке Хиславичи было около 40% еврейского населения, после учиненных кровавых расправ, в местечке Хиславичи не осталось ни одного еврея, за исключением 12 летней девочки израильской из еврейского лагеря гражданином селения Денисовичем, он же выкнул двух своих детей из еврейского лагеря, а жену его еврейку и грудного младенца, фашистские изнериги расстреляли.

Всеми этими кровавыми расправами руководил комендант Долегман и его заместитель Манс.

Все имущество еврейского населения было разграблено узницами.

29. IX-43 года, комиссией было произведено вскрытие рва, где были похоронены жертвы кровавой расправы.

При вскрытии обнаружено: на глубине 1,5 метра лежит железная бочка из под хлорной извести, на этом же уровне найдено огромное количество одежды верхней и нижней / валенки и галоши, в детской майке правая кисть оторвана от ребенка 3-10 лет, среди одежды находятся: бондажи, ремни, веревки, ножи, женские гребни и под одежду, свалены в кучу в разных позах трупы. В основном трупы женские и детские различных возрастов, начиная от новорожденных до стариков. Трупы находятся в состоянии трупного разложения, некоторые находятся в состоянии жира-воска, некоторые в состоянии полного скелетизации.

Среди костей обнаружены кости в состоянии обугливания, большое количество осколков черепов различных размеров - крупных и мелких.

Одежда находится в могилах, сохранилась, раст и прочность, при чём одежда кровью не запачкана.

Рядом была вырыта одиночная могила, где обнаружен труп мужчины в состоянии трупного разложения, с образованием жира-воска. При осмотре трупа обнаружено: нижняя челюсть разрублена, зубы все выбиты и находятся в ротовой полости, в области лба имеется рана размером 1x1 см., кости черепа раздроблены. При исследовании половых органов, половой член и мошонка отсутствуют, а на месте существуют обрывки тканей.

Заключение.

На основании вышеизложенного комиссия заключает, что массовое истребление еврейского населения, а также мирного населения местечка Киславичи, производилось немецкими извергами в течение всего времени оккупации и свидетельствует о том, что это организованное преднамеренное истребление еврейского и русского населения.

На основании вскрытия могил и осмотра трупов, истребление производилось огнестрельным оружием - разрывными пулями. На основании осмотра установлено, что расстрелу подвергались люди голые / предварительно там же раздевались/.

На основании осмотренных обугленных костей комиссия заключает, что некоторые жертвы этих пытак подвергались пыткам. На основании осмотра трупа одиночной могилы, жертвы подвергались пыткам / избиением, отрывом половых органов и т.д./.

Непосредственными виновниками этой кровавой расправы и массового истребления советских граждан местечка Киславичи являются: комендант Длерман и его заместитель Майс и их пособники - начальник района Шевандин, начальник полиции Бобков.

Подпись: Майор - Ерофеев.
Подполковник м/с - Новиков.
Майор м/с - Лейкин.
Майор м/с - Чепижный
Майор юстиции - Хмелин.
Ст. лейтенант госбезопасности - Бочкин.
Лейтенант м/с - Попова.
Секретарь райкома ВКП(б) - Ганжа.

Копия верна: